

# ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІА

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ VІІІ).

Выходить съ газетой „Подолія“ вмѣсто „Подольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ съ 1906 года.

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.  
Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

## Слово въ праздникъ Усѣкновенія главы св. Іоанна Предтечи \*).

Возлюбленные! Поистинѣ печальное и въ высшей степени скорбное событіе мы вспоминаемъ нынѣ. Предтеча и Креститель Господень, славный пророкъ Божій, рѣдкій подвижникъ и аскетъ, чудный проповѣдникъ покаянія и добродѣтельной жизни, великій ревнитель закона Божія и неустрашимый борецъ за святую правду, строгій и беспощадный обличитель людскихъ пороковъ, безчеловѣчно усѣкается рукою палача, по повелѣнію беззаконующаго мучителя-царя. Дѣло происходило во дни земной жизни Спасителя. Правитель Галилеи Иродъ, по прозванію Антипа, былъ женатъ на дочери царя Аравійскаго. Но, прельщаясь красотой Иродіады, жены своего брата Филиппа, онъ оставилъ свою законную жену и вступилъ въ преступную связь съ Иродіадой. Пророкъ Іоаннъ,—этотъ строгій ревнитель Закона Божія,—не могъ равнодушно отнестись къ такому беззаконію. Онъ началъ открыто обличать Ирода, говоря ему: „Недостойтъ тебѣ имѣти жену Филиппа, брата твоего“ (Марка 6, 18). Великимъ гнѣвомъ воспыдалъ Иродъ и въ особенн. сти беззаконная жена его Иродіада въ

\*) Произнесено за архіерейскимъ богослуженіемъ въ Каѳедральномъ соборѣ 29 августа 1911 года.

отвѣтъ на правдивыя слова пророка Божьяго. Иродіада стала убѣждать Ирода предать Іоанна смертной казни. Но Иродъ, относившійся все-таки съ нѣкоторымъ почтеніемъ къ пророку Божію и опасавшійся возмущенія народнаго, не рѣшился казнить Іоанна и ограничился только тѣмъ, что заключилъ его въ темницу. Черезъ нѣсколько времени Иродъ, по случаю дня своего рожденія, устроилъ великій пиръ, на который пригласилъ князей и старѣйшинъ Галилейскихъ. И вотъ во время пира дочь Иродіады Саломія плясала и своею пляскою такъ плѣнила и угодала Ироду, что онъ въ награду за эту пляску клятвенно обѣщала ей дать все, чего бы она ни попросила, не исключая даже и половины его царства. Дѣвица не знала, чего просить, и пошла за совѣтомъ къ своей нечестивой матери. Последняя обрадовалась случаю и приказала дочери просить голову Іоанна Крестителя. И вотъ нечестивая дочь нечестивой матери является къ Ироду и своими богомерзкими устами нагло произносить вопіюще-жестокую и неслыханно-ужасную просьбу: „Дадъ ми здѣ на блюдѣ главу Іоанна Крестителя“ (Мате. 14, 8), и пьяный Иродъ, прежде необдуманно давшій дочери безумное обѣщаніе, теперь, не размысливши, что лучше остаться лжецомъ, чѣмъ предать смерти невиннаго праведника, необдуманно отдастъ страшный приказъ немедленно отсѣчь Іоанну голову. И вскорѣ передъ помутившимися взорами пьянаго сборища появляется святая глава великаго праведника. Священное преданіе съдой христіанской старины повѣствуетъ, что принесенная на пиръ святая глава пророка произнесла прежнія обличительныя слова: „Недостойтъ тебѣ имѣти жену Филиппа, брата твоего“ (Марк. 6, 18), чѣмъ навела на пировавшихъ великій ужасъ. Но нечестивая дѣвица безъ страха приняла ее изъ рукъ палача и отнесла къ своей преступной матери. Такъ печально окончилась драгоценная жизнь того, о комъ Самъ Спаситель благоволилъ сказать: „Не воста въ рожденныхъ женами болій Іоанна Крестителя“ (Мате. 11, 11).

— Что сказать по поводу столь скорбнаго событія? Нѣмьютъ уста, тоскою и болью сжимается сердце при воспоминаніи о такомъ безчеловѣчномъ и страшномъ злодѣяніи... Нечестивая рука

преступнаго мучителя мечомъ коснулась боголюбивой главы свя- того пророка, и на землю, и безъ того обильно уже обогрѣнную кровью несчастныхъ жертвъ людской жестокости и неправды, пс- тебла кровь. Эго злодѣяніе было слѣдствиемъ безумнаго пирше- ства; безумный пирь привелъ къ безумному концу.

Но чему другому, какъ не такому пиру, можно уподобить и жизнь нашу? Описанный пирь былъ устроенъ съ той цѣлью, съ какой обыкновенно устраивается всякое пиршество, а именно: съ цѣлью хорошо поѣсть, попить, повеселиться. О цѣляхъ нрав- ственныхъ, духовныхъ здѣсь никакой рѣчи быть не можетъ. То же самое нужно сказать и относительно нашей жизни. Часто весь смыслъ ея мы видимъ въ достиженіи земнаго благополучія, кото- рое дало бы намъ возможность хорошо поѣсть, попить, повесе- литься, коротко говоря—пожить въ свое удовольствіе. Нерѣдко вся наша дѣятельность направлена къ достиженію именно этой цѣли. Иродъ, опьяненный на пиру чрезмѣрнымъ употребленіемъ вина, совершилъ преступное дѣяніе. Подобно ему, и мы, опья- ненные жадными мечтами и ненасытнымъ стремленіемъ къ весе- лой и удобной жизни, наживѣ, роскоши и удовольствіямъ, тво- римъ не мало беззаконныхъ дѣлъ. Все это правда, горькая правда, и никто изъ насъ, положи руку на сердце, не можетъ утвер- ждать противное. Итакъ, нашу жизнь смѣло можно уподобить ве- ликому пиршеству, устроенному Иродомъ въ день своего рожде- нія. Наше жизненное пиршество продолжается изо-дня въ день. Съ каждымъ днемъ оно все больше разрастается, становится ве- личественнѣе. Мы, не переставая, беззаботно пируемъ и доходимъ иногда до такого нравственнаго опьяненія, что почти со- вершенно забываемъ Бога и творимъ грѣхи многіе и лютые. Правда, иногда, по той причинѣ, что въ душѣ всякаго человѣка, и въ особенности христіанина, непрерывно тлѣетъ искра Божія, просыпается наша совѣсть и начинаетъ безстрашно обличать насъ въ нашихъ согрѣшеніяхъ. Но подъ опьяняющимъ вліяніемъ жизненнаго пиршества потерявши здравый смыслъ и страхъ Божій, мы отдаемъ своему холодному и безчувственному разсудку приказаніе умертвить нашу совѣсть. И какъ на томъ безумномъ пир-

шесть, которое окончилось безчеловѣчнымъ усѣкновеніемъ главы святого праведника, такъ и на великомъ пиру нашей жизни безжалостно усѣкаются и безслѣдно гибнуть свѣтлыя идеи добра, долга, правды, справедливости, любви и вѣры. Всякій изъ насъ сознаетъ это, хочетъ исправить свою жизнь и однако же попрежнему остается въ беззаконіяхъ. Въ томъ именно и заключается наша великая бѣда, наше великое горе, что грѣхи свои мы видимъ и сознаемъ, а отстать отъ нихъ не можемъ.

Но, братья и сестры, неужели нѣтъ для насъ никакой возможности выбраться изъ той грѣховной бездны, бросить то грѣшное пиршество, на которое попали мы? Неужели нѣтъ лѣкарства, при помощи котораго мы могли бы избавиться отъ той нравственной болѣзни, которая всецѣло завладѣла нами?—Есть, возлюбленные, такое лѣкарство. Его предлагаетъ намъ тотъ самый Угодникъ Божій, память котораго мы нынѣ совершаемъ. Вотъ это лѣкарство: „Покайтесь и сотворите плодъ, достойнъ покаянія“ (Мате. 3, 8). Слышите? Святой Предтеча и Креститель Іоаннъ зоветъ насъ къ покаянію. Откликнемся же, братья и сестры, на его благой призывъ! Пусть слова его не будутъ гласомъ вопіющаго въ пустынѣ. Покаемся и сотворимъ дѣла, достойныя покаянія, а св. Предтеча Спасовъ Іоаннъ да испроситъ намъ у Бога прощеніе грѣховъ и да поддержитъ насъ на пути къ покаянію. Аминь.

Свящ. С. Марунчакъ.

## Вѣроученіе и общее пѣніе.

Священникъ І. Набивачъ въ „Ворон. Еп. Вѣд.“ пишетъ слѣдующее объ обновленіи прихода и наученіи народа истинамъ вѣры.

Кому изъ пастырей неизвѣстна поразительная религіозная темнота народная? Женщины православныя, эти матери русскаго народа, въ большей части своей по селамъ еще не знаютъ начальныхъ молитвъ, а какія и знаютъ, то читаютъ съ недопу-

стимыми искаженіями, не говоря о томъ, что вовсе не понимаютъ смысла читаемаго. Свѣта, свѣта церковнаго ждуть наши приходы.

Еще идетъ народъ въ храмы, еще любятъ и исповѣдуется Церковь православную; но вотъ проникающіе и въ слои народные равнодушіе, сектантство и такъ мѣтко названный однимъ русскимъ публицистомъ-писателемъ „мужицкій нигилизмъ“ подтачиваютъ корни вѣры. Видятъ, сознаютъ и скорбятъ о семъ лучшіе люди деревни, еще крѣпко вѣрные благочестію отцовъ, и просятъ насъ, пастырей, оградить паству просвѣщеніемъ вѣры. Уроки вѣроученія всему приходу долженъ вести священникъ; для сей благой цѣли храмъ послужить и школой, какъ училище благочестія. Да это и не такъ трудно ввести и не обременить настоятеля и причтъ, если установить разумный порядокъ.

Такъ въ братской бесѣдѣ передавалъ мнѣ одинъ почтенный труженникъ іерей. „По переводѣ достался мнѣ приходъ, что называется, *запущенный* во всѣхъ отношеніяхъ. За послѣдній годъ служба въ храмѣ совершалась рѣдко; когда богослуженіе и бывало, то отправлялось не въ опредѣленные часы, а иногда очень рано, иногда слишкомъ поздно; приходъ, и до того еще сбитый съ толку революціей, въ храмъ пересталъ ходить.

„Радѣющіе о храмѣ прихожане надѣялись привлечь народъ къ богослуженію красивымъ пѣніемъ, пригласили опытнаго регента за хорошую плату, устроили хоръ, но дѣло мало чѣмъ измѣнилось къ лучшему. Еще въ великіе праздники усердные собиравались, а въ воскресные дни и съ пѣвчими обычно было пусто въ храмѣ. Народъ отвыкалъ отъ храма. Изъ 1000 слишкомъ душъ взрослога населенія едва только человѣкъ съ 300 говѣли; молебны въ храмѣ почти не служились, панихиды изрѣдка, заказныхъ поминальныхъ литургій и въ поминѣ не бывало. Въ школы дѣтей посылали мало, Законъ Божій учащимися проходилъ очень слабо, по-славянски въ земскихъ училищахъ читать, вѣрнѣе сказать, не умѣютъ. Уроковъ вѣроученія взрослыхъ прихожанъ тѣмъ болѣе не велось. Семейные нравы распатывались, благочестіе утрачивалось и только поддерживалось нѣсколькими

десятками престарѣлыхъ прихожанъ, а между тѣмъ нарушеніе постовъ и праздникъ въ стало явленіемъ обычнымъ; пьянство какъ ползучая многоголовая змѣя, захватывало въ свои когти женщинъ, молодежь и дѣтей. Предчувствуя добычу, заходили въ ограду приходскую волки хищные: еретики, сектанты. Можете судить, говорилъ съ искренней печалію батюшка, каковою представляется картина приходской нивы: оставался одинъ *фундаментъ* въ православно-приходской семьѣ. Приходъ къ тому же бѣдный, кварталъ пригуженъ. Не удивительно поэтому, что священники смѣнялись одинъ за другимъ. При обзорѣ тяжелейшихъ условій запущеннаго прихода, однако мое вниманіе остановилось на храмѣ. Сверхъ ожиданія моего, онъ оказался даже не по приходу благоукрашеннымъ и кромѣ того на содержаніе пѣвчихъ изъ своихъ средствъ, безъ помощи отъ церкви, прихожане платили довольно солидную сумму.

„Значитъ, искра святого уваженія къ храму еще у нихъ не потухла,— такъ оно въ дѣйствительности и оказалось.

„Первыя живыя проповѣди, бесѣды и особенно богослуженіе стали привлекать народъ въ храмъ. Слава Богу, у меня, говорилъ отецъ, какъ бы выросла надежда на исправленіе запущеннаго прихода.

„Всю зиму настойчиво велись собесѣдованія и говорились проповѣди. Прихожане стали ходить усерднѣе прежнихъ лѣтъ. Слушались, умилялись, благодарили, плакали; но все же оставались темными.

„Великій постъ, время говѣнія, былъ въ сущности и экзаменомъ приходу. Здѣсь такъ ярко обнаружилась глубина темноты приходской. Случалось, дѣти до 12 лѣтъ не знали ни одной молитвы, взрослые дѣвушки-невѣсты и юности-женихи силошь и рядомъ знали не болѣе двухъ-трехъ начальныхъ молитвъ. Символь вѣры читали съ крупнымъ искаженіемъ, и то только изъ молодыхъ людей, которые окончили курсъ начальной школы; заповѣди даже и они забыли. Самое говѣніе совершали въ два и не болѣе какъ въ три дня.

„Приходилось не удивляться, но поражаться чуть не на каждом шагу, погружаясь въ знакомство съ приходской жизнью. Часомъ и крѣпко задумаешься. Вѣдь въ приходѣ былъ храмъ и пастыря при немъ болѣе ста лѣтъ; полета лѣтъ просвѣщеніе несетъ школа. Люди жили въ оградѣ церкви православной, но ходили во тѣмъ въ храмъ. Ученіе Закону Божию нужно всему приходу. Но гдѣ и какъ его дать?—Въ томъ же храмѣ и тѣмъ же настоятелемъ.

„Послѣ ряда зимнихъ подготовительныхъ бесѣдъ приступили къ урокамъ со словъ, начиная, какъ и новичковъ-школьниковъ, съ „Господи помилуй“.

„Точь въ точь по программѣ школьной повторяли хоромъ „Святый Боже“, „Слава Отцу“, „Богородице Дѣво“, перешли на пѣніе. Тутъ намъ помогли учащаяся дѣти. Управляемья настоятелемъ съ церковнаго амвона, пѣли дѣти, имъ же подиѣвала взрослые, по преимуществу женщины и дѣвушки.

„Уроки велись по воскреснымъ днямъ послѣ вечернихъ собесѣдованій. Какъ новинкою, этимъ нововведеніемъ заинтересовались многіе, такъ что въ учащихся недостатка не было. За десять уроковъ великимъ постомъ пройдены, объяснены кратко и заучены наизусть молитвы: „Богородице Дѣво“, „Отче нашъ“, „Достойно есть“, „Спаси, Господи“, „Вѣрую“, „Царю Небесный“ и „Милосердія двери“ пройдены послѣ Пасхи. Слушателей бывало отъ 100 до 500 чаловѣкъ.

„Послѣ нѣсколькихъ опытовъ, съ Пасхи стали вводить общее пѣніе и за богослуженіемъ; на вечернихъ—запѣвы акафистовъ и ектеніи, на литургіи—„Символь вѣры“ и „Молитву Господню“. Въ храмѣ же за богослуженіемъ держались порядка: мужчины стоять на правой сторонѣ, женщины—на лѣвой.

„Нашъ храмъ какъ бы оживился“, говорили прихожане: „давно мы не видали столько богомольцевъ въ церкви“.

„Славу Богу, и выручка пошла въ церковный ящикъ“, говорилъ церковный староста, „и въ церкви вотъ не такъ скучно стоять“. „Бувало“, добавляли свои отзывы прихожане изъ ма-

лороссовъ, „стоишь въ церкви пока пивчи кричатъ, а якъ замовнуть, да дьячокъ зачитае часто-дубно, то стане скучно, и половина народу повыходе изъ церкви въ сторожку, а теперь подпиваешь молитвы, и будто недого служеніе йде“.

Выслушавъ почтеннаго отца, хочется сказать: „значить, не напрасно добрые пастыри работаютъ на нивѣ Божіей и въ наше время „разрухи“.

Можетъ быть, мысли нашихъ „приходскихъ писемъ“ кому изъ читателей покажутся мечтою. Увы, вѣтъ: это опыты пастырской работы многихъ лѣтъ,—работы такой же простой, школьной, всякому пастырю доступной и самой насущной и полезной для прихода. Въ помощь настоятелю въ обученіи молитвъ чрезъ общее пѣніе обяванъ прійти причтъ—діаконъ, псаломщикъ; хорошими помощниками, какъ показала опытъ, являются школьники и любители изъ прихожанъ.

Это осуществимое, съ виду маленькое, живое дѣло, посмотрите, какъ оно объединяетъ, подымаетъ прихожанъ и притягиваетъ ихъ къ храму. Это зачатокъ возрожденія прихода. Тутъ люди душою и сердцемъ близко приходятъ и ко храму родному и къ своему отцу духовному. Въ приходѣ объединяется особая группа любителей пѣвчихъ изъ усердныхъ посѣтителей храма, преданныхъ своему пастырю его помощниковъ въ просвѣщеніи всѣхъ прочихъ прихожанъ.

Самый авторитетъ пастыря подымается. Зарождается охота и ревность учиться.

Это и понятно. Свѣтильникъ вѣдь горитъ до тѣхъ поръ, пока въ немъ есть масло или пока пламя огня его раздуваютъ, т. е. не дадутъ ему погаснуть.

Такъ и нашимъ, въ большинствѣ неграмотнымъ, сельскимъ прихожанамъ въ дѣтствѣ даны матерями или школой искры вѣры—два-три слова молитвъ, и съ тѣмъ они остались и росли: ни объясненій, ни повтореній не слышали, даже никто не прочиталъ знаемой молитвы внятно, ясно и выразительно. Конечно, безъ повтореній и объясненій релігіозное знаніе тускнѣло и



блѣднѣло и за суетой жизни и нужды остается ни для кого и никому ненужнымъ.

Но вотъ объявлено, что при говѣніи, а также и при бракѣ знаніе молитвъ будетъ провѣряться. Смотрите, какъ засуетится молодежь: стыдно оказаться въ незнающихъ. Вотъ онъ первый рычагъ, отчего молодежь въ праздники толпами валить къ вечернѣ.

Мало того, грамотные идутъ въ школу за священной исторіей, чтобы повторить равнѣ изученное.

Дѣвчата на вечеринкахъ другъ другу просятъ поучить „Вѣрую“. Настало теплое время поста; для любопытства пришлось пишущему въ воскресенье вечеромъ пройтись по улицѣ. Подъ вербами у одной хатки группа дѣвушекъ; одна изъ нихъ,—слышно, что грамотная,—задавала тонъ другимъ и вмѣсто пѣсенъ запѣли „Радуйся, благодатная, всѣхъ скорбящихъ Радосте“!

Великимъ постомъ въ приходѣ, кажется, не было такой семьи съ дѣтьми, гдѣ бы мать или отецъ не учили своихъ малышей „Отче нашъ“.

Однажды въ полдень я сидѣлъ на своей пасѣкѣ. За садомъ у озера маленькія дѣвочки пасли гусей. Слышу пѣніе,—оглянулся, подошелъ къ изгороди: на берегу озера сидѣла три крохотныхъ малютки и выводили по-своему „Вогородице Дѣво, радуйся“. Меня картина эта тронула и останется надолго въ памяти. И дай Богъ, чтобы густою сѣтью были такія картины по нашимъ приходамъ. Можно думать, что это Господь вознаграждаетъ насъ за самый скромный трудъ.

Никогда не изглалятся изъ памяти моей слезы благодаренія за эти общеприходскіе уроки одной старушки, матери благочестивой и болящей, за радость, что семья ея, вернувшись въ первый день Пасхи отъ обѣдни, проѣла предъ иконами для болящей „Христосъ воскресъ“!

Въ Москвѣ при храмѣ Воскресенія на Замоскворѣчьи (Кадѣши) священствуетъ „добрый пастырь“ отецъ Николай Смирновъ.

Мы имѣли счастье въ прошломъ году за митрополичьимъ служеніемъ слышать его общенародный хоръ изъ прихожанъ до 300 человекъ. Исполненіе выше всякой похвалы.

Вотъ что пишетъ почтенный пастырь въ своей брошюрѣ \*):

„На развалѣ приходской жизни растетъ безбожіе, сектантство, умножается бѣдность и всякая порочность. И что всего ужаснѣе—отрады въ будущемъ не видится: чѣмъ дальше, тѣмъ хуже! Что же дѣлать? Чѣмъ спасти приходскую жизнь отъ современнаго упадка?

Реформы намъ необходимы, но когда онѣ будутъ, когда проведутся въ жизнь? „Пока солнце взойдетъ,—роса глаза выѣстъ“. Жизнь не ждетъ,—необходимо немедленно изыскивать всѣ средства, испытывать всѣ способы къ оживленію приходоѡ.

Отъ этихъ прочувствованныхъ словъ отецъ Николай перешелъ къ дѣлу. Онъ подмѣтилъ, что болѣе доступнымъ и въ то же время весьма могущественнымъ средствомъ нашихъ приходскихъ пастей является общенародное пѣніе въ храмѣ за богослуженіемъ.

Оно помогло ему научить народъ молитвамъ, отвлечь отъ сектантства, излѣчить страждущихъ пьянствомъ,—главно, привлечь народъ къ храму, къ Богу. Добрые примѣры да послужать на пользу намъ, по апостолу: „да себе образъ дамы вамъ, во еже уподобитися намъ“ (2 Фес. 3, 9).

## Первые шаги приходской миссіи.

Священникъ Воронежской епархіи въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣд. (№ 32) такъ пишетъ о первыхъ дѣйствіяхъ приходской миссіи при появленіи въ приходѣ сектантовъ-баптистовъ.

Въ приходѣ, какъ говорятъ, четвертый годъ завелись баптисты. Сектантство занесено было въ О—ку запаснымъ солдаткомъ изъ Ташкента. По свойственной тактикѣ вожаковъ этого

\*) О приходскихъ паломничествахъ по святымъ мѣстамъ.

лжеученія, Яковъ Лебедь, „просвѣщаемый“ въ теченіе 3-хъ лѣтъ въ полку, по прибытіи домой съ необыкновенной ревностію принялся „сбывать“ „новое ученіе—истинное“, дерзко порицая священнослужителей и всю Св. Церковь, онъ, съ одной стороны, вызвалъ къ себѣ негодованіе прихода, а вмѣстѣ съ тѣмъ расшевелилъ и любопытство, какъ „проповѣдникъ“ чего-то новаго и божественнаго. И естественно, прихожане,—простые мужички, искони православные, въ теченіе многихъ лѣтъ ходившіе въ свою церковь, молившіеся въ простотѣ своей вѣры, дальше своего города въ базаръ никуда не отлучавшіеся изъ своего села и кромѣ своего священника проповѣди слова Божія ни отъ кого не слышавшіе,—безъ сомнѣнія, первымъ долгомъ отнеслись отрицательно и съ рѣзкимъ осужденіемъ „къ новой вѣрѣ“,—и проповѣди Лебеда оставаться бы въ С—кѣ гласомъ, вопіющимъ въ пустынь, но надобно сказать, что „освободительное движеніе“ печальныхъ годовъ какъ-разъ въ этомъ приходѣ имѣло свою штабъ-квартиру. Подавленное во-время, оно потухло, но, безъ сомнѣнія, подъ пепломъ его остались тлѣющія искры; пепель-то съ этихъ искръ, улегшійся было, снова раздуть былъ новымъ „вѣтромъ ученія“, уже не антигосударственнаго, а антиправославнаго. Достоинно вниманія то обстоятельство, что первымъ послѣдователемъ проповѣдуемой „новой вѣры“ сталъ мужичокъ, который, по словамъ крестьянъ, былъ и первымъ делегатомъ въ революціонную горячку районнаго крестьянскаго союза; но, во-время сообразивши, что союзу не избѣжать рукъ правосудія, чтобы выгородить себя, предупредилъ полицію доносомъ на товарищей; эта предательская выходка и помогла ему ускользнуть отъ кары, въ то же время какъ „товарищи“ оплакиваютъ свои безумныя увлеченія въ мѣстахъ отдаленныхъ. Искра протеста жила и при первомъ же случаѣ воспламенилась, какъ только прикоснулась къ горючему матеріалу сектантства; благо имъ то, что осуждать и поносить церковь съ ея священнослужителями можно вполне свободно и безнаказанно, какъ понимаютъ сектанты законъ о свободѣ совѣсти.

Къ первымъ „прозелитамъ“ баптизма еще просоединились ихъ же родные мать и братья съ женами; такъ и положено было

начало первой общинѣ. Начались собранія, обыкновенно по воскреснымъ днямъ послѣ обѣдни, когда сосѣди села въѣзжали дома и свободны. Общее пѣніе стиховъ привлекало любознательныхъ.

Молва о „моленіяхъ“ по „новой вѣрѣ“ пронеслась по селу и дальше. Каждый воскресный день число приходящихъ любителей все увеличивалось; изъ младенцевъ въ вѣрѣ и слабыхъ въ убѣжденіяхъ являлись и рождались т. н. сектантствующие; они изрѣдка посѣщали и храмъ свой, а еще чаще сектантскія собранія, на которыхъ баптисты распатывали „вѣру отцовъ“. Не знаю, дѣлалось ли что „стражами“ прихода церкви въ пресѣченіе ереси, но прошлый 1912 годъ для баптизма въ приходѣ С—ки былъ самымъ, можно думать, благопріятнымъ.

Съ начала лѣта изъ прихода вышелъ священникъ, и перковь оставалась безъ настоятеля около полугода. Народъ во всѣ воскресные дни оставался безъ службы, безъ благовѣста перкового; отъ праздности еще больше православныхъ стали посѣщать сектантовъ. Лебедь, именующій себя „старшимъ братомъ“, съ задоромъ по базарамъ и сосѣднимъ селамъ кичился своими успѣхами: „черезъ полгода всѣ с—ды станутъ баптистами“—и пошла далеко по епархіи недобрая слава о С—мъ приходѣ.

Съ чувствомъ тревоги и душевнаго безпокойства пришлось намъ вступать въ этотъ „отмѣченный“ приходъ. Хотя и приходилось еще ранѣе служить въ сектантскомъ приходѣ молоканско-хлыстовскомъ, но тамъ были иныя условія: молокане были уже давнишніе, старые, пропагандой не занимавшіеся, а хлыстовство—это секта особаго духа. По пути отъ вокзала до села много мыслей родилось, тучами тѣснились въ головѣ предположенія, планы, проекты. Истинно, что „Господь благословляетъ и доброе намѣреніе“. Думаю, начало должно быть въ храмѣ, т. е. богослуженіе положить во главу приходской миссіи, затѣмъ катехизація, оглашеніе православныхъ чадъ истинами вѣры.

Масса молящихся за богослуженіемъ, внимательное отношеніе къ проповѣди, благодарность за бесѣды, выраженіе самой искренней признательности разсѣяли мои страхи, особенно же

послѣ обхода прихода съ молитвою. Я вынесъ убѣжденіе, что православныхъ еще превосходящее большинство, и всѣ они жаждали „живого слова“ Божія. Но были уже „сектантствующіе“, и сравнительно горсть отпавшихъ.

Огнавшіе хвастались открыто своимъ баптизмомъ; дерзость ихъ превзошла всякое благоразуміе и преличіе. Такъ трое въ главныхъ „съ братомъ“ пришли въ квартиру священника и въ то время, какъ онъ не успѣлъ еще осмотрѣться, стали настойчиво требовать исключить ихъ изъ числа православныхъ и выдать имъ на руки свидѣтельство объ исключеніи. На предложеніе священника не спѣшить въ погибельную для души ересь, а прийти къ нему на домъ и для бесѣды, отвѣчали: „мы уже рѣшили оставаться въ новой вѣрѣ и намъ бесѣды не нужны“.

Свидѣтельства, конечно, никакого не получили, за что и угрожали пожаловаться губернатору.

Время подходило къ рождественскимъ праздникамъ; я воспользовался святками, пользуясь многолюднымъ собраніемъ молящихся въ храмѣ, провелъ три вѣбогослужебныхъ бесѣды, въ которыхъ коснулся сектантства и въ частности баптизма; народу роздано было около тысячи листовъ „Слово жизни“ изданіе Спб—го Миссіонерскаго Совѣта: „Истинная церковь Христова только одна“; „Когда и откуда появилась секта баптистовъ“. Запелась релігіозная миссія православныхъ прихожанъ, восполнились и баптисты; по хатамъ, на улицѣ, въ лавочкахъ повелась пренія о вѣрѣ. Болѣе грамотные получили брошюры о сектантскихъ заблужденіяхъ. За воскресными вечерами, гдѣ вводилось общее пѣніе, храмъ переполнялся богомольцами. Правда, релігіозный подъемъ въ приходѣ былъ явленіемъ отраднымъ для пастырскаго сердца, но однако въ застывшей отъ хронической косности и релігіозной темноты приходской паствы трудно было найти и среди грамотныхъ могущихъ дать отвѣтъ вопрошающимъ сектантамъ. Это наведо на мысль завести катехизическія бесѣды съ грамотными прихожанами отдѣльно—съ тѣмъ, чтобы въ будущемъ подготовить изъ нихъ ревнителей для образованія

„приходского миссіонерскаго кружка“. Благодареніе Господу, на нашъ призывъ откликнулись ревнители православія и уѣшили наши первые шаги приходской миссіи.

---

### Миссіонерская замѣтка.

Какъ извѣстно, краеугольнымъ заблужденіемъ сектантовъ-раціоналистовъ, къ числу которыхъ принадлежать и наши штундисты, является отрицаніе има Священнаго Преданія. Сектанты думаютъ, будто все ученіе Спасителя изложено святыми апостолами въ Священномъ Писаніи, и потому Священное Преданіе считаютъ излишнимъ и ненужнымъ.

По этому вопросу много уже писалось и доказывалось. Писалось о томъ, что, отвергая Священное Преданіе, сектанты лишены возможности доказать подлинность и неповрежденность Священнаго Писанія; говорилъсь не разъ и указывалось, что въ Священномъ Писаніи изложено не все ученіе Спасителя; приводилось и то, что именно изъ ученія Спасителя не содержится въ Св. Писаніи.

Въ виду этого въ настоящей замѣткѣ я не буду повторять старое, а укажу лишь приходскимъ миссіонерамъ, на что еще нужно сослаться и на что обращать вниманіе при бесѣдѣ съ сектантами о Священномъ Преданіи.

Именно, нужно разъяснить сектантамъ, что кромѣ Божественнаго ученія, переданнаго Спасителемъ, въ Святой Христовой Церкви должно служить руководствомъ также и ученіе, открытое отъ Святаго Духа, и что это ученіе въ полнотѣ своей не только не записано въ священныхъ книгахъ, но и не могло быть записано, такъ какъ открывалось уже и послѣ того времени, когда книги Священнаго Писанія были уже внесены въ каноны.

О томъ, что въ Церкви Христовой кромѣ ученія, преподаваемаго Спасителемъ, должно быть также руководствомъ и наученіе отъ Святаго Духа, о томъ сказалъ Самъ Христосъ въ прощаль-

вой бесѣдѣ съ учениками: „Утѣшитель—Духъ Святой, Котораго пошлетъ Отецъ во имя Мое, научить васъ всему и напомнить вамъ все, что Я говорилъ вамъ“ (Іоан. 14, 26). Здѣсь ясно различается, что Духъ Святой не только напомнить ученикамъ ученіе Христово, но и научить всему, а отсюда ясно слѣдуетъ, что это наученіе Святаго Духа явится дальнѣйшимъ продолженіемъ ученія Божественнаго, не преданнымъ отъ Спасителя. Въ дальнѣйшемъ продолженіи своей рѣчи Спаситель указываетъ и причину, почему Онъ не изложилъ всего Божественнаго ученія, которое будетъ послѣ Него открыто Духомъ Святымъ: „Еще многое имѣю сказать вамъ; но вы теперь не можете вмѣстить. Когда же придетъ Оня—Духъ истины, то наставитъ васъ на всякую истину: ибо не отъ Себя говорить будетъ, но будетъ говорить, что услышитъ, и будущее возвѣститъ вамъ“ (Іоан. 16, 12—13).

Теперь понятно и видимо со всею очевидностью какъ то, почему Спаситель не преподавалъ лично апостоламъ всего Богооткровеннаго ученія, такъ и то, что это наученіе послѣдуетъ отъ Святаго Духа.

О томъ, что Спаситель не преподавалъ лично всего Божественнаго ученія, свидѣлствуютъ и слѣдующія слова Христовы апостоламъ: „Доселѣ Я говорилъ вамъ притчами: но наступаетъ время, когда уже не буду говорить вамъ притчами, но прямо возвѣщу вамъ объ Отцѣ“ (Іоан. 16, 25). Спрашивается, когда же Спаситель открылъ Своимъ апостоламъ всю полноту ученія о Богѣ? Объ этомъ въ Евангеліи не упомянуто, поэтому должно признать, что означенное наученіе открыто отъ Святаго Духа.

Послѣ всего сказаннаго должно спросить у сектантовъ: знаютъ ли они то Божественное ученіе, которое, не будучи записаннымъ въ священныя книги, открывалось и открывается въ Церкви Святымъ Духомъ чрезъ святыхъ апостоловъ и ихъ преемниковъ—святыхъ отцовъ и пастырей Церкви? Если сектанты станутъ утверждать, будто Божественное ученіе, открытое Святымъ Духомъ, записано все полностью въ посланіяхъ святыхъ апостоловъ, это будетъ неправда, такъ какъ помимо того, что изъ

самихъ апостольскихъ посланій видно, что въ нихъ не записано все Божественное ученіе (2 Фессал. 2, 15; 2 Тим. 2, 2; 2 I ан. 1, 12; 3 Иоан. 1, 13—14 и др), самое наученіе отъ Святаго Духа нельзя понимать, какъ нѣчто такое, что могло быть открыто сразу и во всей полнотѣ: наученіе Святаго Духа—это есть постоянное руководство Церкви Святымъ Духомъ, которое будетъ продолжаться до конца міра. Почему такъ? Да потому, что тогда посольство Духа Святаго оказалось бы временнымъ, между тѣмъ Духъ Святой, по словамъ Спасителя, — „пробудеть (въ Церкви) во вѣкъ“. И такъ какъ цѣль пребыванія въ Церкви Святаго Духа есть „наставленіе Церкви въ истинѣ“, то должно признать, что и наставленіе это „пробудеть во вѣкъ“.

Такимъ образомъ, не можетъ быть даже и рѣчи о томъ, будто въ книгахъ Священнаго Писанія записано все Божественное ученіе, что неправильно утверждаютъ сектанты. Руководство Церкви отъ Святаго Духа содержится въ другомъ источникѣ христіанскаго вѣроученія, которое называется Св. Преданіемъ, и котораго нѣтъ у сектантовъ. Въ Церкви же Св. Преданіе содержится въ твореніяхъ св. отцовъ, въ постановленіяхъ и правилахъ соборовъ, въ молитвахъ, богослужебныхъ книгахъ и посланіяхъ архиастрей. („Вол. Ел. Вѣд.“).

Н. А.

---

### Памяти почившаго духовника 5-го Ушицкаго округа священника Іосифа Снѣжинскаго.

2-го іюля въ с. Кучской-Слободкѣ 5-го округа благочинія Ушицкаго уѣзда совершено погребеніе приходскаго священника и духовника округа Іосифа Снѣжинскаго. Покойный духовникъ имѣлъ отъ роду 73 года и въ приходѣ Кучской-Слободкѣ прослужилъ 52 года. Всегда онъ былъ бодрый и казался здоровымъ, несмотря на свой преклонный возрастъ. Отслуживъ въ воскресенье 23 іюня въ церкви своего прихода, онъ 24 почувствовалъ себя нездоровымъ и черезъ недѣлю скончался. На погребеніе



уважаемаго духовника собралось почти все окружное духовенство. На погребеніи было три сына покойнаго, занимающіе видныя мѣста (старшій—управляющій акцизными сборами Екатеринославской губ., средній—товарищ прокурора при Московскомъ окружномъ судѣ и младшій—присяжный повѣренный при Киевскомъ окружномъ судѣ). Литургію въ день погребенія совершали 10 священниковъ, а отпѣвали 16 священниковъ округа. Стройное пѣніе мѣстнаго хора и умиленный обрядъ погребенія производилъ очень трогательное впечатлѣніе, и обширный свѣтлый храмъ едва вмѣщалъ массу молящихся. Предъ пѣніемъ „Со святыми упокой“, священникомъ с. Струги сказана была слѣдующая рѣчь:

„Разлука съ близкими сердцу людьми всегда бываетъ тяжела для сердца человѣческаго. Страшно, и другой разъ невысимо тяжело бываетъ, когда уносятъ изъ дому дорогое и близкое сердцу существо, съ которымъ столько лѣтъ жило, съ которымъ всегда дѣлились радости и горе, и уносятъ на вѣки,—и какъ-бы ни былъ суровъ и закаленъ духомъ въ жизни человѣкъ, тяжелая, какъ камень, слезинка поневолѣ прорвется наружу при послѣднемъ разставаніи съ дорогимъ и близкимъ сердцу существомъ. Такая великая и тяжелая скорбь и у насъ сегодня, и у васъ, православные прихожане св. храма сего. Вырытая возлѣ церкви могила, еще немного времени, и на вѣки скроетъ нашего духовника и вашего пастыря. Пятьдесятъ слишкомъ лѣтъ служилъ онъ въ вашемъ храмѣ и приносилъ Господу Богу безкровную жертву о вашемъ спасеніи; мало между вами такихъ, которыхъ онъ не держалъ бы на своихъ рукахъ при св. таинствѣ крещенія. Нынѣ пастырь вашъ разлучается съ вами; но онъ разлучается только тѣломъ, а душой онъ будетъ постоянно съ вами, съ своей горячо любимой паствой. Онъ любитъ васъ всею полною своею пастырскою душой и поль-стольтія училъ васъ слову Божію и направлялъ души ваши по пути къ Богу и спасенію. И тамъ, у престола Господа славы будетъ непрестанно молиться о спасеніи своей любимой паствы, о которой онъ молилъ здѣсь, на землѣ и которой посвятилъ все то, чѣмъ богата была душа его.

Прихожане свѣхрама: сего! Печальный и заунывный церковный звонъ собралъ насъ, сегодня въ храмѣ, съемъ на молитву объ упокоеніи души вашего пастыря и на проводъ—бренныхъ останковъ его къ мѣсту вѣчнаго упокоенія. Печальный звонъ—глаголь времени; онъ каждому изъ насъ громкимъ и голосомъ вѣщаетъ каждый празнь, что мы, смертные, стали ближе (къ смерти своей); онъ вѣщаетъ намъ, чтобы мы постоянно помнили, о томъ, что ничто не наше, и жизнь не наша, а все даръ Божій. Богъ далъ жизнь каждому изъ насъ, и Онъ возьметъ ее отъ насъ. Миръ оставляетъ вамъ отходящій въ могилу вашъ пастырь, и того же мира и отпущенія просить у васъ. Быть можетъ въ теченіе своей длинной пастырской службы кому-нибудь онъ не угодилъ, что простите и съ миромъ отпустите, помня заповѣдь Спасителя: «аще отпущаете чловѣкомъ согрѣшенія ихъ, то и Отець вашъ небесный отпуститъ вамъ согрѣшенія ваша», и горячо помолитесь вмѣстѣ съ нами объ упокоеніи души его: «Со святыми упокой, Христе, душу раба Твоего».

Предъ опускаемъ гроба въ олепъ сказалъ почувствованное прощальное слово священникъ съ Шербовець.

Свящ. *Митрофанъ Левицкій*

### Тяжкое горе.

(Очеркъ).

Есть-ли горе болѣе тяжкое, болѣе безысходное и гнетущее, чѣмъ потеря жены священникомъ? Всякій другой вдовецъ можетъ утѣшиться тѣмъ, что на его жизненномъ пути еще, можетъ быть, встрѣтится чловѣкъ, съ которымъ онъ, рука объ руку, пройдетъ его, но для священника такая потеря равносильна погребенію навсегда всехъ радостей своей личной жизни; все остается въ прошломъ, впереди же или монашество или полная, до самозабвенія, отдача всего себя церковно-общественнымъ интересамъ. Однажды мнѣ, совершенно случайно, пришлось быть оче-

видимъ ли почти участникомъ такой драмы, и подробности ея останутся памятны на всю мою жизнь.

Дѣло было такъ. Нѣсколько лѣтъ тому назадъ я побѣжалъ на Н-скую ярмарку и воспользовался случаемъ встать невидать хорошаго знакомаго, священника одного изъ ближайшихъ къ городу селъ, о. Павла.

Еще не доѣзжая села и встрѣтивъ діакона, я осведомился у него о здоровьѣ о. Павла.

— Здоровь-то онъ здоровъ, а только такое творится, что не приведи Господь, — сокрушенно качая головой, проговорилъ онъ.

— Что же такое? — любопытствовалъ я.

— Да матушка у него третій мѣсяць ни въ живыхъ, ни въ мертвыхъ. И самъ извелся, что спичка, сталъ. Ужь такое-то горе, такое горе! Поспѣшайте — можетъ чѣмъ облегчите скорбь его.

Черезъ полчаса я входилъ въ квартиру о. Павла и былъ пораженъ представившейся моему взору картиной.

Въ комнатахъ стоялъ хаосъ. На столахъ, на стульяхъ, на подоконникахъ — всюду валялось бѣлье, пустые флаконы изъ подъ лѣкарствъ, остатки ѣды и проч. Самъ о. Павелъ, нечесанный, въ затрапезномъ подрясникѣ, страшно похудѣвшій, съ лихорадочно горящими глазами, быстро шагаль по комнатамъ, то и дѣло натываясь на мебель.

Увидя меня, онъ подошелъ и, крѣпко пожимая мои руки, силится что-то сказать, но, видимо, языкъ не слушался его, только частыя, крупныя слезы быстро, одна за другой, катились по влажнымъ щекамъ.

Я усадилъ его на диванъ и ждалъ, пока онъ успокоится. Да и гдѣ найти тѣ слова, которыя бы могли чѣмъ-нибудь облегчить его неизбежное горе?

— Вотъ — черезъ силу, глотая слезы, заговорилъ о. Павелъ — видите, сиротью, — и конвульсія передернула все его лицо.

— Да что же такое съ матушкой? — спросилъ я его.

— Простудилась по осени. Вечеромъ сидѣли въ салу, было сыро... теперъ... скоротечная... ахъ!... Онъ не договоришь, упалъ на подушки дивана и зарыдалъ, какъ ребенокъ.

— Все кончено... въ этомъ мѣрѣ... Съ ней... все.. хороню... Одинъ Господь... остается... со мной—вырывалось у отца Павла сквозь судорожныя, неудержимыя рыданія.

Я не сталъ мѣшать ему слезами облегчить наболѣвшую грудь и, тихо выйдя изъ комнаты, направился во дворъ освѣжить пылавшую голову.

Но не успѣлъ сдѣлать и нѣсколькихъ шаговъ, какъ вслѣдъ за мной, сильно хлопнувъ дверью, выбѣжала какая-то женщина и, быстро перебѣгая къ церковной оградѣ, кинула мнѣ на ходу:

— Матушка скончалась!

Сердце какъ-то вдругъ болѣзненно сжалось за отца Павла, легкая дрожь пробѣжала по всему тѣлу, и я невольно опустился на валявшееся бревно.

„Что долженъ чувствовать онъ“—молніей пронеслось въ моей головѣ,—„навсегда прощаясь съ своей долгодѣтельной подругой, и есть ли другая сила, кромѣ Божіей, которая-бы утѣшила и подкрѣпила его въ тяжкомъ горѣ?“

Я сидѣлъ, какъ мнѣ казалось, нѣсколько часовъ. Видѣлъ, какъ бѣжали какія-то женщины, что-то внося и вынося; съ сада потянулись люди и, побывъ минуто-двѣ въ комнатахъ, выходили, набожно крестясь; прошелъ діаконъ съ псаломщикомъ, несшимъ подъ мышкой узелокъ съ облаченіями,—и только услышавъ протяжное панихидное пѣніе, я пересилилъ себя и рѣшилъ войти.

Посрединѣ маленькаго зальца, на высокомъ столѣ, лежала страшно исхудавшая, съ обострившимися чертами лица когда-то веселая и жизнерадостная матушка, и о. Павелъ, наружно спокойный, служилъ панихиду, твердымъ и яснымъ голосомъ дѣлая возгласы, съ неподвижно устремленнымъ на иконы взоромъ, видимо избѣгая смотрѣть на трупъ.

Полнѣйшая покорность волѣ Божіей сквозила въ каждой его чертѣ и каждомъ движеніи, и лишь только глубокая складка

на высококомъ лбу, закушенная губа да порывистые, нервные  
взмахи кадила выдавали всю неимоверную скорбь потрясенной  
души.

И невольно думалось мнѣ: помоги тебѣ Господь, страдалецъ,  
перенести твое тяжелое горе и вступить на новый путь служенія  
Творцу и людямъ.

(„Кормчій“).

*Сергій Горбуновъ.*

### Библиографическая замѣтка.

**Списокъ книгъ религіозно-нравственнаго и богословскаго содер-  
жанія для внѣкласснаго чтенія по Закону Божию воспитанни-  
камъ среднихъ учебныхъ заведеній.**

Однимъ изъ пунктовъ программы законоучительскихъ съез-  
довъ, происходящихъ въ нынѣшнемъ году во всѣхъ почти гу-  
бернскихъ городахъ Россіи, требуется указать: „какія книги и  
журнальныя статьи богословскаго, религіозно-нравственнаго и  
церковно-историческаго содержанія законоучителя признавали бы  
полезнымъ рекомендовать учащимся для прочтенія въ цѣляхъ  
ихъ духовнаго просвѣщенія и назиданія“. Необходимость такого  
каталога очевидна для всякаго законоучителя, а потому и по-  
явленіе въ печати этого каталога можно только лишь привѣт-  
ствовать.

Въ настоящее время явилось два печатныхъ каталога:  
одинъ — составленный профессоромъ богословія въ Одесскомъ  
университетѣ протоіереемъ А. М. Клитинымъ, и другой—  
„Каталогъ книгъ апологетическаго содержанія для внѣклассна-  
го чтенія учащихся старшихъ классовъ среднихъ учебныхъ  
заведеній Министерства Народнаго Просвѣщенія“, рассмотрѣн-  
ный и одобренный Тверскимъ законоучительскимъ брат-  
ствомъ. „Списокъ“ религіозно-нравственныхъ книгъ, составлен-  
ный прот. А. М. Клитинымъ, полнѣе: въ немъ указано 712

номеровъ, а въ „Каталогъ“, напечатанномъ по одобренію Тверскаго законоучительскаго братства, только 161 книгъ, предназначаемыхъ для чтенія учащимися старшихъ классовъ.

Несравнимымъ достоинствомъ громаднаго труда о. прот. А. М. Клитина является распредѣленіе книгъ религіозно-нравственнаго содержанія, рекомендуемыхъ для ви́школьнаго чтенія учащимися, по классамъ средней школы Министерства Народнаго Просвѣщенія. Для 1 класса указано 33 номера; для 2 класса—61; для 3 класса—97; для 4 класса—37; для 5 класса—89; для 6 и 7 классовъ—185; для 8 класса—207 номеровъ. Такимъ образомъ, въ „спискѣ“ о. прот. А. М. Клитина для чтенія учащимися въ старшихъ классахъ указано книгъ вдвое больше, чѣмъ въ „Каталогѣ“ Тверскаго законоучительскаго братства: 392 противъ 161.

„Списокъ книгъ“, составленный прот. А. М. Клитинымъ напечатанъ съ пробѣльными страницами „для замѣтокъ“, такъ что каждый законоучитель, просмотрѣвши списокъ, можетъ восполнить его.

## Официальный отдѣлъ.

### Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

#### Перемѣны по службѣ.

Перемѣнены: протоіерей с. Великой-Русавы Ямпольскаго у. Хрисанъ *Ремезовскій* и священникъ с. Крушановки Ольгопольскаго у. Іосифъ *Ремезовскій*—одинъ на мѣсто другого—12 августа; священникъ м. Богополя Балтскаго у. Іоаннъ *Жуковский* къ церкви с. Пасата того же у.—11 августа, діаконъ кафедральнаго собора Исидоръ *Колесникъ* къ Трехсвятительской церкви Каменецъ-Под. мужской гимназіи—9 августа.

Назначенъ на священническое мѣсто къ церкви с. Подлѣсовки Ямпольскаго у. окончившій курсъ духовной семинаріи Іоаннъ *Солтыскій*—8 августа.

Утвержденъ въ должности псаломщикъ Рождество-Богородичной церкви с. Концебы Балтскаго у. Іона *Пономарчукъ*—12 августа.

Отчисленъ и. д. псаломщика с. Гредчинецъ Летичевскаго у. Артемій *Ковальскій*—8 августа.

#### Вакантныя мѣста.

##### Священническія.

1) *Чапля* с. Летичевскаго у. съ 12 іюня. Церк. земли 24 дес. 1626 кв. саж.; 740 душъ обоюго пола; причтов. постройки выстроены въ 1897 г.; жалов. свящ. 300 р.; круж. дох. за 1911 г. 120 руб. 8 коп.

2) *Зиньковъ* м. Летичевскаго у. Михайловская ц. съ 29 мая. Церк. земли 28 д. 2300 кв. саж. и лѣса 4 д. 100 кв. с.; 1476 душъ обоюго пола; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1910 годъ 648 р. 52 к.

3) *Шербовцы* с. Ушицкого у. съ 8 іюля. Церк. земли 36 д. 479 кв. с.; 855 душъ обоего пола; причт. постройки есть; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 96 руб. 85 коп.

4) *Васютинцы* с. Литинскаго у. съ 19 іюня. Церк. земли 29 дес. 1997 кв. саж. и лѣса 5 дес. 28 кв. саж.; 1016 душъ обоего пола; причт. постр. выстроены въ 1894 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 126 руб. 90 коп.

5) *Шуровцы* с. Брацлавскаго у. съ 1 іюля. Церк. земли 48 дес. 1284 кв. саж.; 1669 душъ обоего пола; причт. постр. выстроены въ 1902 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 367 руб. 35 коп.

6) *Спичинцы* с. Литинскаго у. съ 13 іюля. Церк. земли 57 дес.; 1392 души обоего пола; причт. постр. выстроены въ 1897 г.; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1911 г. 128 р. 35 к.

---

---

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

---

---

### Уманское Коммерческое Училище

#### 1-го Общества Преподавателей

(съ полными правами).

Прошенія принимаются въ канцеляріи училища. Бланки прошеній и программы приѣмныхъ испытаній высылаются бесплатно по первому требованію.

---

Содержаніе:—1) Слово въ праздникъ Усѣкновенія главы Св. Іоанна Предтечи. Свящ. *С. Марунчака*.—2) Вѣроученіе и общее пѣніе.—3) Первые шаги приходской миссіи.—4) Миссіонерская замѣтка.—5) Памяти почившаго духовника 5 Ушицкого округа о. Іосифа Снѣжинскаго. Свящ. *М. Левицкаго*.—6) Тяжелое горе (очеркъ).—7) Библиографическая замѣтка.

Официальный отдѣлъ.—Распоряженія Епархіальнаго Начальства:—1) Перемены по службѣ.—2) Вакантныя мѣста.—3) Объявленіе.

Бесплатное приложеніе: Журналы Епархіальнаго Съѣзда 1911 г., л. 15 и 16 (стр. 225—256).

---

---

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣдинскій**.

Завѣдующіе издательствомъ прот. **Е. Сѣдинскій** и **С. Дожевскій**.

Каменецъ-Под. Электрическая типографія Свято-Троицкаго Братства.  
Уг. Базарной и Бульварной ул.